Pucro Mamueckn
Ckomje

HEKVYJIKY EJIEMEHTAPHU AJITEBAPCKH METOJIHU
3A OIIPEJAEJYBAIBE EKCTPEMHMU BPEJHOCTH

Bo cekojIHEeBHHOT JKMBOT, & CO CAaMOTO TOAa M BO MareMaTukKara, 4ecTo
MaTH ce cyApyBaMe o MpoOJIeMH O] THIIOT: O]l AaJiCH MaTepHjal Ja ce HampaBH
IWJIMHAPHYEH Cajl CO HAjTOJIeM BOJIYMEH; O] CHUTE IPAaBOATOJIHUIHN CO €THAKOB
nepuMeTap Jia ce Hajie OHOj CO HajroyieMa IUIOMITHHA W CIIM4HO. Bo cimydajoT
cTa"yBa 300p 3a mpoOiieMu BO KOM Tpeba Ja ompeneinnMe HajMmala, OJHOCHO
HajrojieMa BpPEIHOCT Ha MAajeHa ¢yHKkiMja. Hajmanure (MUHUMAaTHUTE) WU
HajrosemuTe (MaKCUMAJTHUTE) BPEIHOCTH Ha JaaeHa GpyHKIMja CO eIHO MME TH
HapeKyBaMe eKCTPEMHH BPEHOCTH (€KCTpeMu) Ha (yHKIHjaTa.

Bo oBaa craTtuja, mpeky nmpuMepH, ke oO0pabOTHME HEKOJIKY IO3HATH
anre0apcku METOIHM 3a OIpeeiyBame EeKCTPEMHHM BPEIHOCTH Ha HEKOH
eneMmeHTapHu ¢yHKImH. [IpuToa, 32 MHHUMYM M MakCHMyM Ha (YHKIHja ja
“MaMe CIIeHaBa JACUHHIIN]A.

1. IOUM 3A MUHUMYM U MAKCUMYM

HMepunumuja 1. Hexa e ganena ¢pyukmmjara f:D—>R, y=f(X). 3a
peaHHOT Opoj M ke BenuMe Jeka e munumym Ha Gynkiujara f | ako 3a cekoj
XxeR Baxu f(X)>m umnocron Xy € R takos, mro f(Xg)=m.

3a peannuoT O6poj M ke Benmme neka e maxcumym Ha pyHkumjara f
axo 3a cekoj X€ R Baxn f(X)<M nmnocron Xy € R Takos, mro f(X3)=M.

Munumymor Ha yHkumjara y = f(X) ke ro ozHauyBame co min f(x),
a MakcuMyMoT co max f (x).

Ipumep 1. 3a cexoj] Xxe R Baxwu x>0 u x2=0 ako u camo aKo
x=0. Cnopen toa, 3a pynkmujara f(X)= x2 Baxku min f (X)=0. ¢

Ipumep 2. Hajnere ja HajManara BpeJHOCT HA IOJTHMHOMOT

a) f(X)=4x%+4x+1 6) f(x)x>—5x+2

Pemenne. a) limame

f(X) =4X°% +4x+1=(2X)% +2-2x-1+1% = (2x +1)2.



a CeK0ja BPEIHOCT Ha apryMEHTOT X H3pa3oT (2x+1)2 € HCHEraTHUBEH T.C.

(2x +1)2 > 0. 3nauu, HajManaTa BpeIHOCT Ha (2X +1)2 € HyJIa ¥ ce JOCTHTHYBa

kora 2X+1=0 wm Xz% .

0) bunejku

f()=x*-5x+2=x*-2-3x+(3)* - (3)* +2=(x-3)* -1
no0uBaMe JieKa HajMaaTa BPEJIHOCT Ha HOJMHOMOT € —% U Taa ce JIOCTUTHYBa
Kora (X—%)2 =0 r.e. ng. .

Ipumep 3. 3a K0ja BpeAHOCT HA MPOMEHIUBATa X (yHKIIHjaTa
f(x)= x* —6x% +12
pUMa HajMalla BPEIHOCT?
Pemenne. bunejin
f(x) =x*—6x% +12=x*-6x%> +9+3= (x2 —3)2 +3

Jno0rBaMe Jieka HajMarnara BpeaHocT Ha u3pa3otr f(X) e 3 u Taa ce JOCTHTHYBa

aKo ¥ camo ako X2 —3=0 T.e. X=i«/§. *

2. EJIEMEHTAPHHU CBOJCTBA HA
EKCTPEMHHUTE BPEJHOCTH

Bo oBoj e, 0e3 joka3, ke JgajgeMe 4eTHpU eJeMEHTapHH CBOjCTBA 3a
EKCTPEMHUTE BPEIHOCTH Ha (YHKIIMUTE, KOU UYECTO IaTH OBO3MOXYBaaT
Haorame Ha EKCTPEMHH BPEIHOCTH Ha HEKOW (DYHKIIUH.

CpojctBo 1. Heka e mamena ¢yukimjara Y= f(X)u peamrmor 6poj

p>0.
a) Axo mocrom minf X , toram moctom mMin[p- f(X)] u npuroa
Baxkrt Min[p- f(xX)]=p-min f(x).
b) Axo mocrom maxf X , Toram nocron max[p- f(x)] u mpuroa
Baku max[p- f(X)]=p-max f(x). ¢
CpojctBo 2. Heka e mamena ¢yumkimjara Y= f(X)u peamrmor 6poj
p<0.

a) Axo moctom minf X , toram moctom max[p- f(x)] u npuroa

BaXXun



max[p- f(x)]=p-min f(X).
b) Ako moctom maxf X , toram moctou Min[p- f(X)] u mpuroa
BaXKH
min[p- f(X)]=p-max f(x). ¢
CBojcTBo 3. Heka ¢ynkmmjata y= f(X) e taksa, mro f(x)#0, 3a
cexoj XeR.

a) Axo mocrou min f(X), Toramr mocron Max—— ¥ OPUTOA BAXKH

f(x)

1 1
MaX ¥ = min F (0 °
b) Axo mocrom max f (X), Toramr mocrou mlnm 1 TIPUTOA BAXKH
min—L.=—2L1__ o

f(x) maxf(x)
CBojcTBo 4. Heka ¢ynkmmjata y= f(X) e taksa, mro f(x)>0, 3a
cexoj XeR.

a) Axonocrou Min f(X), roram mocrou mMin ./ f(x) u npuroa Baxku

min ./ (x) =/min f(x) .
b) Axo mocrou max f (x), Toram nmocton mMax./f(x) u npuroa Baxkn

max/ f (x) = /max f(x) . ¢

3. PEHIEHM ITPUMEPH

Bo crnegnuTe mpuMmepu ke ja MoKakeMe NMpUMeEHaTa Ha CBOjCTBAaTa Ol
npeTxoaHaTa Touka. IIpuroa ke pasriename HEKOJKY 3aJaud, KOU CTaHAAPIHO
ce pelaBaar co JajeKy IOTroJIeMH TEOPHUCKU 3Haewma Off 3HacmhaTa KoM HHUE Ke
'Yl KOPUCTHME.

Ipumep 4. 3a xoja BpeAHOCT Ha HpOMeHJ'II/IBaTa X QyHKOMjaTa

A(X) =

m
nMa HajroJieMa BpeIHOCT?

Pemenne. bunejkun 6poutenor Ha Gyukimjatra A(X) € KOHCTaHTa, Of
CBOjCTBOTO 3 ClieyBa JeKa Taa Ke UMa HajrojieMa BPEJHOCT KOra HMEHUTEIOT
KOj € TIO3UTUBEH

B(X) =4x% +12x+10= (2x+3)® +1>1



3

nMma Hajmana Bpeanoct. Cropen toa, 3a 2X+3=0 T.e. X =—3 H3pasor B(x)

ke MMa HajMaya BPEIHOCT 1, MITO 3HAYM JeKa 3a X = —% ¢byukujata A(X) ke

nuMa HajroyieMa BpeqHocT 1. ¢
Ipumep 5. 3a koja BpemHOCT HA MpoMeHIUBaTa X (yHKIHjaTa

A(X)=13-——2—
%) 2+(x+0,3)4

MMa HajMaJia BPeJHOCT?
Pemenne. On cBojcTBoTO 2 cnenyBa jaeka (yHkimjata A(X) wuma
HajMaia BPeIHOCT Kora (hyHKI[HjaTa

8(x)= 2+(xio,3)4

nMa Hajrosiema BpeaHocT (3o1to?). [ToHataMy, o CBOjCTBOTO 3 ClieayBa JeKa
¢byakomjata  B(X) wWMa  HajrojemMa  BpeJHOCT  Kora  (yHKIHWjaTa

C(x)=2+ (X+O,3)4 nMa HajMana BpenHocT. dynknujata C(X) mma Hajmana

BpeaHoct kora (X +0, 3)4 >0 mpuMa HajMaia BpeJHOCT, a Toa € 3a X =—0,3.

KoneuHo, Hajmanara BpemHOCT Ha ¢yHkujata A(X) ce JOCTHTHYBa 3a

x=-0,3 u Taa e eqnakBa Ha A(-0,3)=13— =10,5. ¢

5
2+(-0,3+0,3)*
IIpumep 6. Hajmere ja Hajronemara BpeTHOCT Ha U3Pa30T, KAaKO U Bpe/l-
HOCTa Ha X 3a KOja Taa ce JOCTHTHYBa!
5 2x2—4x+7
a) —— §) 2X=Ax+7
) x> -2x+5 ) x> —2x+3

5 __ 5
x2-2x+5  (x-1)°+4

Pemenue. a) Jla ja pasrinename Qynknujata f(X) =

. bunejku 5>0 u (X—l)2 +4>0,3acexkoj XeR, ox cBojcrBata 1 u 3 cinenysa

neka  f(X) ke wma Hajroiema BpEIHOCT Kora (QyHKUujara

g(x)= X2 —2X+5= (x —1)2 +4>4 npuma HajMana BpEIHOCT, T.€. Kora

(X—l)2 =0, og mro cnenyBa X=1. 3Hauu, OapaHaTa HajMasia BPEIHOCT € % u

Taa ce I0CTUrHyBa 3a X =1.
0) [lanenunor n3pas ke ro TpanchopmMupaMe Bo 00IUKOT

2C—xe? _ 2P—dxabel _ 2024 5 g
X2—2x+3 X2—2x+3 X2—2x+3 (x-1)2+2

AHaJOTHO, KaKO TMOJ a) 3aKiydyBaMe JieKka HajrojieMaTa BpPEIHOCT Cce

JOCTHTHYBa 32 X =1 # Taa e % .



IIpumep 7. Hajmerte ru eKCTpeMHHUTE BPEIHOCTH Ha (PyHKIIH]jaTa

f(x):\/x2+2x+2.

Pemenue. [la ja pasrnename ¢pyaknujata g(X) = X2 +2X+2. bunejku
G +2x+2=(x+1)2 +1
3aKiydyBame Jeka ¢yHkuujata ¢(X) MMa MUHHMYM M UCTHOT C€ JOCTUTHYBa
3a X+1=0, 1.e. 32 X=-1. [Iputoa ming(x)=1. Oxn cBojcTBOTO 4 cnemyBa
Ieka 3a X =—1 uMame min f(x)=\/mg(x)=\/i:1. .
IIpumep 8. Hajmete ru eKCTpeMHHUTE BPEIHOCTH Ha (PyHKIIH]jaTa
f ) =—=2

x/3x2+2x+1 '

Pemenne. Kako BO mNpeTXogHHOT MpHMEp, MPBO ja pasriieayBaMe
¢dbynkumjata g(X) = 3x% +2x+1. Oxn
g(x) =3x" +2x+1=3(x* + 2x+1) =3(x* +2- Ix+ })* + 1 - })%)

_ 1\2 , 27_ 12,252
—3[(x+§) +§]—3(x+§) +52%

3akmydyBame geka Mmin g(x) =% 1 WCTHOT Ce€ JIOCTUTHYBa 3a (X +%)2 =0, te.

=_1
3a X=—3.

On cBojcTBOTO 4 criefyBa aexa

min /g (x) = /min g(x) =\/§

W WCTHOT Ce€ JIOCTUTHYBA 33 X = —%. Cera, 10 cBOjCTBOTO 3 JOOMBaMe JieKa 3a
=_1
X =—3 BaXH
max —L— —

1 _ |3

Ja(x) - minJg(x) B \/”

a 0] CBOjCTBOTO 2 jo0MBaMe JeKa

i —mi -3 _ 1 _ 3
min f (x) = mlnﬁ_—& maxﬁ——&\/;

dynkumjara g(X) Hema MakcUMyM, 1a 3aroa ¥ pyHkuujara f(x) Hema
=3
Vaxteaxi

MUHHMYM U TO]j C€ JIOCTUTHYBa BO TOYKATa CO aIiuca X = —% . ¢

na uma makcumyM. Koneuwo, dynkimjata f(X)= “Ma caMo €lieH

Ipumep 9. 3a KOW BpETHOCTH HA IPOMEHIIMBUTE X U Y HU3pa3oT



1—(2x—y)2

A -
(x.y) 10+(1-3x+Y)?

MpUMa HajToJieMa BPETHOCT?
Pemenne. buzaejku u3pa3oT BO UMEHHUTEINIOT € MIO3UTHBEH T.€.
C(x,y) =10+ (1—3x+Y)? >10, 3a cexon X,y € R
aICHUOT M3pa3 Ke mprMa HajrojieMa BPEAHOCT Kora U3pa3oT BO OPOUTENOT
B(x, y) =1-(2x~y)’
IpUMa HajrojeMa BpEeIHOCT, a u3pa3oT Bo umenuresnor C(X,Yy) mpuMa HajMana

BPEIHOCT.
Uspazor B(X,y) mpuma Hajronema BpeaHocT ako 2X—Yy =0, a u3pasor

C(X,y) mpuma Hajmama BpeauocT ako 1—3x+ Yy =0. PemraBajku 1o CHCTEMOT
paBeHKH
2x-y=0
{1— 3x+y=0
HaofamMe X=1,y=2 u Toa ce BpemHOocTUTEe 3a Kou A(X,Yy) mHpuMa Hajrojema

BPCIHOCT. 4

Ha xpajoT ox 0BOj Aen Ke pasriieaMe JIBe KapaKTePUCTHUHHU 3a/1a4d U
MpUMEHATa Ha UCTHUTE.

Mpumep 10. Heka a>0. Axko X+Yy=a, Toramr MOPOU3BOAOT XY

[prMa HajroIeMa BPEIHOCT 38 X =Y = % . Hoxaxere!

Pemenne. JacHo, HajrojemMara BpeHOCT 32 IPOU3BOJOT CE NOCTUTHYBa

2
< (x+y)
4

kora X >0 , ¥Y> 0. O OYUTICTHOTO HEPaBCHCTBO XY , BO KO€ 3HaK 3a

PaBEHCTBO c€ JOCTUTHYBA KOTa X =Y, M OJ1 YCJIOBOT X+ Y =a nobOuBame jieka

2 ) 2
XySaT. Cnopen Toa HajrojiemMaTa BPEJHOCT Ha IPOU3BOJIOT € aT U Taa ce

JOCTUTHYBa Kora X =Y . Imajku npeasuy neka X+ Y =a jnobuBame X =Y = % .

[pumep 11. Oapenere ja HajManaTa BpeJHOCT HA U3Pa30T %+% , Kage
a u b ce nosutuBHM OpoeBH TakBu mTO a+hb=4.

Pemenne. Hexa F =%+%. On a+b=4 cnenyBa b=a—4. 3naun

_1..1 __ 4
I:_a+4—a a(4-a) "

Hajmanara Bpennoct Ha F ce mocturnysa kora a(4-—a) e uajromem. Criopen

mpumep 10 mpomsBomor a(4—a) e Hajronem xora a=4-—a. Cmoopen Toa,



HajManata BpegHOCT Ha F ce mocTurHyBa kora a=2 ¥ Taa HW3HECYyBa

4 _
2(4_2)_1. 3

Mpumep 12. Hexka a>0. Axo xy=a,x>0,y >0 toram 30upoT X+ Yy

MpUMa HajMalia BpeTHOCT 3a X =Y = Ja. Hoxaxere!

Pemtenne. O HEpaBeHCTBOTO XY < , BO KO€ 3HaK 3a PaBEHCTBO

(x+y)°
4
ce JIOCTUTHYBa KOra X =Y, ¥ Ol yCJIOBOT Xy =a aoOuBame AeKa 2Ja <x+ y.
3Hauu 30UpPOT X+ Y € MOTONIeM WM €IHAKOB O] 2\/5 , TIa HeTOBaTa HajMaia

BpeAHOCT ke Owune 2Ja n ke ce mocturme kora 2Ja =X+y. Ho, Bo

2
X+
HEPaBEHCTBOTO Xyg% PaBEHCTBO C€ JOCTUTHYBa Kora X=Y, ma of

2\/5=x+y Jo0uBaMe x=y=\/5. .
Mpumep 13. Oppenere ja HajroemMara BpeAHOCT Ha U3Pa30T
X X
u 0) ———.
) 9x2+4 2x2-3x+8
Pemenune. a) Hajronemara BpeHOCT Ha JaJ€HHOT M3pa3 Tpeba 1a ja

Oapame 3a HeHeraTuBHHTE BpenHOCTH Ha X. 3a X=0 Taa BpegHocT He ce

x 1
9x%+4  9x+2

JIOCTUTHYBa, Ma Ja npernocraBuMe zaeka X>0. Torarmr

AaACHUOT HU3pa3 IpuMa HajroneMa BPCAHOCT KOIr'a HCTOBUOT UMCHUTCII € Haj MaJl

(6pourenor e KOHCTaHTeH). bumejku 9x-%=36 0]l TpeTXojHaTa 3ajada

clleflyBa JeKa U3pa3oT 9X+§ nMa HajMmaja BpeOHOCT Kora 9X :% , T.e. X =% .
Koneuno, wuzpazor 5 X ; puva HajrojemMa BPEJHOCT KOra X=% u Taa
X“+
1
M3HECYBA 75 .

0) [locraneTe aHAJIOTHO KaKO BO PEIICHHETO Ha a).

4. 3AJJAYU 3A CAMOCTOJHA PABOTA

3apaua 1. Jlanen e uzpazor

Az\/x2+y2 —zz+2xy .
Axo Xx=361979, z=561980, ompenere rM CUTE BPEAHOCTH HAa Y 3a KOW JAJCHHOT

n3pas uma HajMana BPEAHOCT.



3agaua 2. Onmpenere TM BPETHOCTHTE Ha NMPOMEHIMBHTE X M Y Taka IITO

nonuaoMoT P(X,Y) = X2 + y2 —4X+6y+13 npuMa HajMala BpeJHOCT.

3agaua 3. 3a Ko BPEOHOCTH Ha MPOMEHIUBUTE X, Y, Z HU3pa3oT

X2 + y2 +22 —-12y-14z+90
mpuMa HajMaia BpenHocT? Hajaere ja Taa BpeaHOCT.
3anaua 4. 3a kou BpeJHOCTH Ha & U b m3pasor

A(a,b)=a’-a 2+b—2\/b_+%

MpUMa HajMaja BPeIHOCT?
3amauya 5. Oxpenere ru BpeIHOCTHTE Ha NMPOMEHIMBUTE a W Db 3a kou
n3pazor
a-b)2
3475

 54(Babog)?

P(a,b)

TpUMa HajroJieMa BPeJHOCT.
3anaua 6. Jlokaxere nexa
a) IIpou3BoJOT Ha JBa MO3UTHUBHU Opoja, 4Mj IITO 30Mp HA KBaApATH € KOH-
CTaHTEH, € HajroJieM Kora THe ABa Opoja ce eIHAKBH.
b) 36upor na xBamparure Ha nBa Opoja, uMj 30Mp € KOHCTAHTEH, € HajMal
Kora THe JBa Opoja ce eIHaKBH.
3agaua 7. Ompenere ja HajManaTa BPEIHOCT Ha U3Pa30T
P(x) = (x+a+b)(x+a—-b)(x—a+b)(x—a-b).
3a Koja BpeAHOCT Ha MPOMEHJIMBATa X Taa ce JIOCTUTHYBa?
3amaua 8. Onpenere M eKCTPEMHUTE BPEAHOCTH Ha (YHKIIUHUTE

a) f(x):x2—1 6) f(x)=+ " B) f(X)=—2X

x2+3’ «/x +X+1 X2 +5x+48

3amauva 9. a) O cuTe PaBOArOJHMIM YKj IEPUMETAp € 8CM , HajaeTe ' CTpa-

HHUTE Ha OHOj CO HajTOJIeMa IJIOIITHHA.
0) HajaeTe ru cTpaHuTe Ha MPAaBOATOJIHUKOT CO HajMal MepUMETap, ako Hero-

BaTa IuiomTHHa € 100m? .

B) Koj ox cure mpaBoaromuuim co aujaroHama d =4Cm wuma Hajronem
nepumerap? Kosiky nu3HecyBa IepuMeTapoT Ha TOj PaBOArojJHUK?

r) Oapenere Koj 01 CUTE MPABOArOJHHULM YHja qujaroHaina e d =4cm uma Haj-
rosiemMa IUIONITHHA ¥ KOJIKY N3HECYBa Taa IUIOMITHHA?



